



致敬革命先烈 赓续红色基因

呼和浩特讯 在清明节到来之际,呼和浩特市公安局经济技术开发区分局组织民警赴大青山红色文化公园开展“缅怀革命先烈、赓续红色血脉”主题党日活动,深切缅怀为革命事业英勇献身的英雄,铭记浴血荣光、汲取奋进力量,让英烈精神在开发区公安队伍中代代传承。

鲜艳的五星红旗迎风招展,烈士纪念碑巍然矗立。党员民警整齐列

队、脱帽肃立,向英烈致以深切哀思,表达崇高敬意和深切怀念。在该分局党委副书记吉林太带领下,全体党员干部举起右拳,重温入党誓词。铿锵誓言响彻云霄,既是对党的忠诚告白,也是对初心使命的庄严承诺。

随后,在讲解员引导下,党员民警步入展厅。在庄严肃穆的展厅里,共同追忆革命先烈舍生忘死、接续奋斗的峥嵘岁月。馆内每一帧影

像、每一件遗物,都是无声的历史见证者。红船劈波前行,党史凝聚人心。面对栩栩如生的红船模型,全体人员聆听着“一艘小小红船,承载千钧使命,宣告中国共产党诞生”的动人讲述,深切体悟“开天辟地、敢为人先”的“红船精神”,深刻感受革命先辈追求理想、前赴后继、不畏牺牲的初心使命。

(刘泽浩)

扎鲁特旗公安局联合多方力量守护候鸟安全

本报讯(记者吴树臣 通讯员明亮)近年来,随着通辽市扎鲁特旗生态环境的持续改善,中华秋沙鸭、白天鹅、鸿雁、赤麻鸭等十余种候鸟在荷叶花湿地、小河西水库、太平庙水库等地迁徙停留,扎鲁特旗已然成为候鸟迁徙过境的重要通道之一。为切实保护候鸟等野生动物资源,维护辖区生物多样性,扎鲁特旗公安局党委高度重视,周密部署,通过逐步完善工作机制,积极开展专项行动,严厉打击违法行为,为

野生动物及候鸟迁徙过境创造了良好的条件。

扎鲁特旗公安局生态环境与食品药品犯罪侦查大队(以下简称环食药侦大队)结合春季保护候鸟专项行动,联系实际、提前谋划,在“国际爱鸟日”当天,与扎鲁特旗人民检察院、扎鲁特旗林业和草原局组成“候鸟联合巡护队”,深入辖区候鸟栖息觅食地、迁徙停歇地等非法猎捕活动高发区域,采取“步巡+车巡+视频巡逻”模式,对重点区域周边

进行细致排查,开展清网、清套、清夹和清除毒饵等专项检查,确保“不留死角、不留隐患”。

“您好,今天是国际爱鸟日。咱们在日常经营时要特别注意,严禁非法经营野生动物、出售野生动物及其制品。”环食药侦大队民警深入候鸟活动区域附近餐饮店铺,通过发放宣传单、公布举报电话等形式开展保护候鸟宣传,积极整合社会各方力量,形成多方共同守护候鸟迁徙安全的强大合力。

筑牢清明“防火墙”

4月2日至4月6日,乌兰察布市四子王旗公安局生态环境食品药品犯罪侦查大队与四子王旗林业和草原局森林和草原防火服务中心组成防火工作组,在通往公墓的道路上设置检查点,防止祭扫人员携带易燃祭祀用品进入林区。同时,工作人员向商户及群众普及防火知识,引导群众采用鲜花祭祀的方式缅怀先人,共同守护好森林草原生态资源。

郭成 侯伟 李艳萍 刘飞 摄



达拉特旗公安局“法制尖兵”激活法治建设新动能

本报讯(记者李亮 通讯员张娜)“老王,昨天的笔录少了个见证人签名,今天务必补上。”清晨八点半,法制员连欣已经坐在鄂尔多斯市达拉特旗公安局西园路派出所会议室进入工作状态。他心平气和地与同事交流着,说话的语气却不容置疑。

翻开连欣的笔记本,密密麻麻记录着一个个案卷瑕疵:笔录缺页、扣押清单漏章……从接警记录到物证移交,他总在第一时间介入案件,以严谨的态度梳理证据链,以敏锐的眼光预判风险。

对细节的执着,在达拉特旗公安局刑警大队法制员白新亮身上同样得到了体现。2024年,一起棘手的盗窃案曾让整个办案组陷入僵局:混乱的现场指纹、闪烁其词的嫌疑人、残缺的物证记录……白新亮连续三个昼夜埋首卷宗,终于在凌晨三点的灯光下发现关键破绽——某枚指纹提取记录的时间竟与监控画面存在15分钟时差。这个被忽视的细节成为撬动案件的支点,重新规范后的物证流程,对案件的顺利侦破起到了重要的作用。

近年来,达拉特旗公安局的5名派驻法制员、18名专职法制员,发扬“法治工匠”精神,深耕基层一线。通过案件全流程执法监督,对“警情、案件、财物”等关键环节“日巡查、周通报、月复查”,确保案件办理合法合规;强化审核与法律指导,对刑事、行政案件进行双重审核,统一执法标准;运用“云调解+法律预判”化解积案,落实“矛盾化解+追赃挽损”机制,提升群众满意度;通过组织培训、编制标准化流程以及“师徒结对”等方式,提升民警执法能力,培养新生力量。

书香砺剑铸忠诚 学思践悟明方向

呼和浩特讯 3月27日上午,呼和浩特市公安局治安管理和特巡警支队六大队党支部联合青城阅读图书馆,以“书香砺剑铸忠诚”为主题,开展了一场别开生面的专题读书会。通过理论学习、红色经典共读、党建经验交流等形式,进一步强化党员民警的党性修养,凝聚队伍奋进力量。

读书会聚焦“观大势、悟思想”,学习了2025年全国两会《政府工作报告》中关于社会治理与公共安全的重要内容。六大队党支部书记结合公安工作实际,深入解读了报告中提出的新任务、新要求,并强调,要以高度的政治责任感护航经济社会发展,切实守护人民群众生命财产安全。领学结束后,与会

人员围绕“如何将学习成果转化为履职尽责”这一主题展开热烈讨论。

此外,六大队党员代表围绕《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》进行专题分享。通过原文诵读、案例剖析、心得交流等形式,与会党员深刻领悟了“作风建设永远在路上”的深刻内涵。(李京)

A 乌海市委政法委

着力推进规范化建设

乌海讯 3月31日,乌海市委政法委召开全市综治中心规范化建设第一次现场推进会。乌海市委常委、政法委书记严冬出席会议并讲话,市、区党委政法委、综治中心负责同志,市直相关部门分管负责同志,20个镇(街道)政法委员参加会议。

严冬强调,加强综治中心规范化建设是中央政法委部署的重点工作,已纳入中央政治局、自治区党委、市委、区委四级常委会工作要点,是推进更高水平平安建设的重要平台,也是坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要载体。要坚持问题导向、目标导向、结果导向,强化互学互鉴、以学促干。进一步规范阵地建设,整合资源形成示范效应;精准定位职能,完善“四所一庭”协作机制;完善数据汇集研判机制,赋能基层治理增效。

会议要求,各地各部门需理顺工作机制,通过统筹协调、闭环管理、数据研判“三机制联动”,实现矛盾纠纷“一站式受理、一揽子调处”。加大宣传力度,推动群众诉求“最多跑一地”。(乌海市委政法委供稿)

B 乌海市司法局

锻造矛盾化解尖兵

乌海讯 为推动新时代“枫桥经验”创新发展,全面提升基层矛盾纠纷预防化解能力,3月20日,乌海市司法局成功举办人民调解暨“四所一庭”业务骨干培训班。全市司法所、派出所、基层法律服务所、律师事务所及人民法院的70余名业务骨干齐聚一堂,共学共研基层社会治理新路径。

本次培训以“强基础、提能力、促协同”为目标,聚焦人民调解与“四所一庭”联动机制核心任务,特邀海勃湾区人民法院立案庭庭长刘娅楠、凤凰岭派出所副所长慕德富、凤凰岭司法所所长柴树臣,通过“专题讲座+案例分析+经验交流”立体化教学模式,提升基层治理骨干的业务能力。

开班仪式上,乌海市司法局分管领导对下一步工作提出新要求:健全“重大矛盾联调、风险隐患联排、突发事件联处”闭环机制,推动信息共享从“碎片化”向“系统化”升级;定期开展跨部门轮训、联合调解观摩,推广“心理疏导+法律释明+道德教化”融合调解法;挖掘“四所一庭”联动中的典型人物与案例,通过“以案释法”巡回宣讲、新媒体矩阵传播,提升群众知晓率与参与度;探索“网格+调解”“线上+线下”双轨服务,推动调解力量下沉至基层一线,实现矛盾纠纷源头化解。

此次培训既是业务能力的“充电站”,更是协同攻坚的“动员令”。全市人民调解队伍将以此次培训为起点,持续深化联动机制,聚力打通基层治理“最后一公里”,为护航平安建设贡献更大力量。(李璟)

C 乌达区检察院

提升舆情应对处置能力

乌海讯 今年以来,乌海市乌达区人民检察院深入贯彻落实最高检关于舆情工作的部署要求,通过强化日常监测、完善工作机制、加强队伍建设,全面提升涉检网络舆情应对处置能力,切实维护检察机关社会形象和司法公信力。

该院成立舆情应对与处置领导小组,构建主要领导统筹、分管领导主抓、监测干警落实的三级责任体系。结合检察开放日、公益诉讼宣传及未成年人检察工作(未检)、联合人大代表、政协委员开展调研、公开听证等活动,以透明化办案提升检察公信力。同时,建立群众诉求快速响应机制,从源头化解涉检舆情风险。

该院健全信息三审三校、分析研判、舆情应急响应及问责追责等机制,形成“监测—研判—处置—反馈”闭环管理。严格落实“三同步”工作要求,针对社会关注度高的案件,提前制定预案,科学开展舆情稳控与引导。选派业务骨干参与全区网络宣传与舆论引导专题培训,通过案例教学提升检察人员的舆情应对能力。

(何懿)

